



编者按

城市IP是城市的“精神图腾”，品牌故事是发展的“文化密码”。为全面展现济阳文化特质与发展动能，系统呈现城市的历史根脉、产业优势与创新实践，打造具有辨识度的济阳城市形象，本报特别开设《打造济阳城市IP 讲好济阳品牌故事》专栏，以多元视角解码济阳的文化根脉、黄河重大国家战略下的创新脉动、省会新区北起起势的蓬勃图景……一起走进济阳，感受这座城市独特的城市IP与品牌故事。愿这方土地的独特魅力，成为您心中难忘的城市记忆。本期，让我们走进济阳区“济北手造”文化品牌。

打造地域文化品牌的创新样本

“济北手造”：让传统文化更好地融入大众生活

通讯员 杜祖昌

薪火相传：让千年技艺“活”在当下

在董家村的龙格黑陶非遗工坊里，匠人指尖的泥土在窑炉中正经历“浴火重生”。这项可追溯至4500年前龙山文化的技艺，曾一度濒临失传。2019年，济阳区引导本土企业注资成立研究院，2022年入选“济北手造”重点品牌，如今成为市级非遗工坊和研学基地。作为全区手造销售专区示范点，这里常年开设黑陶体验课程，前来参观研学的孩子们围坐在拉坯机前，在非遗传承人的指导下感受千年技艺的温度，去年近10万人次的体验量，让黑陶技艺从博物馆展台走进现实生活场景，更融入“品味四季 乐享济阳”的旅游大盘中。

非遗传承的故事不止于黑陶。济阳铁器锻造技艺通过“济北手造”平台成功申报区级非遗项目；百年历史的尹家小磨香油，经平台牵线搭桥，在生产车间里延续石磨水代法的醇香；濒临失传的浆水豆腐技艺，在平台的扶持下建起工坊，成为研学旅游热点亮点。每逢“黄河大集”开集，“济北手造”的摊位前总是人头攒动，黑陶摆件、剪纸、刻瓷等产品既赚足了眼球，更带来实实在在的收益。目前，全区34类手造资源全部纳入统筹保护体系，3个项目跻身“山东手造”资源库，让沉睡的技艺重新焕发生机。

非遗生命力的焕发，离不开济阳区的系统布局、多措并举。2023年底，区委宣传部8部门联合出台《济阳区“山东手造”推进工程实施方案》，以“8个1”工作思路为引领，成立济阳地域历史文化研究促进会，注册山东济北文化发展有限公司，建立山东手造济北展示体验中心，组建“济北手造”工作推进专班……一系列举措为推进文化“两创”提供强力支撑，让非遗不再是停留在博物馆里的标本，而是成为可触摸、可参与的生活方式。

守正创新：用现代智慧激活传统基因

在济北手造展示体验中心，黄河五彩陶瓶与12类石渡陶系列饮具构成独特的“黄河美学”。这些作品脱胎于传统彩陶制作技艺，在设计师的巧思下加入现代设计元素，使得产品更符合市场需要、反映时代精神。这种“传统工艺+现代



在黑陶博物馆，孩子们体验黑陶制作工艺。

五月的深圳文博会，山东展区“济北手造”展位前人头攒动。几件通体黝黑、薄如蝉翼的黑陶摆件，让国际友人驻足惊叹：“这是来自东方的神秘艺术！”作为“济北手造”的代表，济阳黑陶以“黑如漆、薄如纸、明如镜、硬如瓷、声如磬”的独特质感，成为山东展区的焦点。这一幕，正是“济北手造”从黄河之滨走向国际舞台的生动缩影。

近年来，济阳立足丰厚传统文化优势，深入贯彻落实省、市关于文化“两创”的部署要求，深耕“一河一线一新区”人文基因，通过挖掘地域文化资源与自然禀赋，优化整合济北手造资源，着力打造“济北手造”地域文化品牌，让经典的传统文化变得更鲜活、更生动，更好地融入大众生活。

设计”的融合，成为济北手造产品中一道靓丽的风景线。

创新不止于工艺改良。济阳剪纸不再局限于窗花，而是转印至水杯、摆台等日用品，让非遗走进寻常生活；手工编织技艺跳出“实用筐篮”的框架，应用于现代家居装饰品；仁风圈椅传承人赵俊西改良创新出新型圈椅，兼具舒适度与时尚感，符合年轻人审美。通过与高校设计师合作，“济北手造”传统手工技艺实现了创造性转化、创新性发展。

目前，济阳正积极探索“济北手造”市场化运作新路径，积



济北手造展示体验中心摆放着各类手造产品。



深圳文博会上外国友人惊叹“济北手造”工艺。

极助推文化产业实现创新发展。“山东手造”济北展示体验中心前端连着手造产品加工制造，包括22个加工企业、56个专业合作社、1900余个体加工户；后端连着市场销售，打造“农村胖丫”等5个线上电商平台，建立23个线下销售专区，建成2处“济北手造”生活馆，2024年，仅手造产品销售收入就达300余万元，更带动研学收入近200万元。这种“前端加工制造+中后端市场销售”的全链条模式，让传统手造从“手艺活”变成“致富业”。

辐射传播：以文化之力连接世界

黄河岸边的研学路线上，总能看到背着画板的学生、举着相机的游客。济阳区打造的10条“品味四季、乐享济阳”精品研学路线，串联起黑陶工坊、剪纸工作室、黄河五彩陶基地等30处点位，4个点位纳入全市研学地图，6条路线入选“泉在济南过暑假”活动。今年以来，400余场研学活动吸引6万余人次参与，带动消费800余万元，让“旅游向北”成为新风尚。

从地方展台到国际舞台，“济北手造”的朋友圈不断扩大。连续亮相第四届中国国际文化旅游博览会、第32届全国图书交易博览会、国际泉水节等大型活动，吸引150余万人次关注；“九曲黄河万里情”项目作为全省唯一文旅项目，在深圳文博会专场路演惊艳亮相；“速住文旅”移动民宿项目现场签约150余家意向客户。每一次亮相，都是黄河文化与世界的对话。

品牌的声量来自多方共鸣。人民日报、山东电视台等中央及省市媒体深度报道，“农村胖丫”等本地网红直播带货，让“济北手造”走进大众视野；中宣部、省委宣传部等各级领导点赞肯定，兄弟区县前来考察学习，更印证了其示范价值。从田间地头的手工作坊到国际展会的聚光灯下，“济北手造”正成为传播黄河文化的“活名片”。

当4500年的黑陶技艺遇见现代设计，当黄河岸边的老手艺连接全球市场，“济北手造”的故事，既是传统文化创造性转化的生动实践，更是黄河文化时代焕新的缩影。从深圳文博会的惊叹到寻常百姓的点赞，从研学体验的欢笑到手工业者的增收，这份坚守与创新，让千年匠心在新时代绽放更绚丽的光彩，让传统与现代交织的手造之美，惠及更多人、温暖更多心。